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Κατ’ αρχήν, θα ήθελα να ευχαριστήσω τους οργανωτές της ∆ιηµερίδας για την 

πρόσκληση που µου έστειλαν. Όµως, λόγω ειληµµένων  υποχρεώσεων , δεν θα 

µπορέσω να παρευρεθώ. Παρακαλώ τους διοργανωτές να αναγνώσουν την 

παρακάτω επιστολή για να ακουστεί και η ΦΩΝΗ ΤΩΝ ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΩΝ 

ΕΡΑΣΙΤΕΧΝΩΝ ΑΛΙΕΩΝ. 

Κατ’ αρχήν, θα αναφερθώ στις προστατευόµενες θαλάσσιες περιοχές που 

προσπαθούν ορισµένοι φορείς µεταξύ των οποίων και η Ε.Ε. να µας 

«πλασάρουν» για να εξυπηρετήσουν µεγάλα οικονοµικά συµφέροντα που 

βρίσκονται σε αντίθεση µε τις ανάγκες της αιγαιοπελαγίτικης κοινωνίας. Για το 

θέµα αυτό υπάρχουν ενηµερωµένα και αποκαλυπτικά άρθρα στο 

διαδίκτυο Επίσης, υπάρχουν δηµοσιεύµατα Αθηναϊκών και Τοπικών εφηµερίδων, 

που αναφέρουν τα µεγάλα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι ψαράδες αλλά και 

οι τουριστικοί  επιχειρηµατίες µετά την λειτουργία των ΑΛΙΕΥΤΙΚΩΝ ΠΑΡΚΩΝ 

ΑΛΟΝΝΗΣΟΥ ΚΑΙ ΖΑΚΥΝΘΟΥ.  Μάλιστα, επικοινώνησα µε φορείς των νησιών 

αυτών, οι οποίοι µου επιβεβαίωσαν   τα δηµοσιεύµατα αυτά. 

Αυτά τα Α∆ΙΑΨΕΥΣΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ σας τα έχω στείλει για να ενηµερωθούν οι 

φορείς της Πάρου. 

Θεωρώ ΕΜΠΑΙΓΜΟ ΚΑΙ ΥΠΟΚΡΙΣΙΑ τις διάφορες υποσχέσεις προς τους 

επαγγελµατίες και ερασιτέχνες ψαράδες των Κυκλάδων για προστασία του 

θαλάσσιου πλούτου, µέσω της δηµιουργίας θαλάσσιων προστατευόµενων 

περιοχών. Οι υποσχόµενοι, για να πετύχουν το ιδιωτικό τους συµφέρον, 

διακηρύσσουν ότι εκτός του ότι θα αυξηθούν τα ιχθυοαποθέµατα, θα 

δηµιουργηθούν και θέσεις εργασίας όπου οι επαγγελµατίες ψαράδες θα µπορούν 

να εργαστούν ακόµη και ως φύλακες αυτών των περιοχών. Επίσης, υπόσχονται 

ότι θα αυξηθεί και ο τουρισµός. Ίσως ενώπιόν σας να προβάλλουν και 

ντοκιµαντέρ µε παρόµοιες προστατευόµενες περιοχές που υπάρχουν στη Γαλλία ή 

σε άλλο κράτος. Αυτό συνέβη πριν ένα χρόνο και στη Μήλο, αλλά οι ψαράδες του 

νησιού, επαγγελµατίες και ερασιτέχνες, είπαν ένα µεγάλο ΟΧΙ  σε οικολόγους, 

καθηγητές Πανεπιστηµίου Ελλάδας, Γαλλίας και Ισπανίας, καθώς και σε αρκετούς 

αντιπροσώπους καταδυτικών κλαµπ. Επίσης, ΟΜΟΦΩΝΗ ήταν και η απόφαση 

του ∆ηµοτικού Συµβουλίου της Μήλου που είπε ΟΧΙ  σε όλους αυτούς. 



Θα πρέπει όλοι οι Κυκλαδίτες να πουν ΟΧΙ  σε αυτούς που µας αποκρύπτουν την 

αλήθεια για τη δηµιουργία στις Κυκλάδες ΑΛΙΕΥΤΙΚOY ΠΑΡΚOY από 

την  ΠΑΝΙΣΧΥΡΗ διεθνή 

οργάνωσηINTERNATIONAL UNION FOR THE CONSERVATION OF THE NATURE 

(IUCN) που καθορίζει το πλαίσιο διαχείρισης  των πάρκων σε όλη την 

γη  σύµφωνα µε στενά ιδιωτικά συµφέροντα, και η οποία έχει ως παρακλάδια τις 

Ελληνικές Οικολογικές Οργανώσεις. 

Η Οµοσπονδία των παραδοσιακών ερασιτεχνών αλιέων, µε αίσθηµα ευθύνης, 

προτού η Ε.Ε εφαρµόσει ΤΟΝ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟ 1967/2006 είχε στείλει δύο επιστολές 

στον τότε Επίτροπο  Αλιείας κ.Borg και µία στον κ. Barozzo, όπου ανέφερε τους 

παράγοντες εκείνους που ευθύνονται για την µείωση των ιχθυοαποθεµάτων. 

Οι άσχετοι και οι ανεύθυνοι Τεχνοκράτες της Ε.Ε., αντί να ακούσουν τις 

προτάσεις  µας και να λάβουν τα απαραίτητα µέτρα, θεώρησαν ως υπεύθυνους 

της καταστροφής του θαλάσσιου πλούτου  τους 5.000 περίπου παραδοσιακούς 

κυκλαδίτες ερασιτέχνες ψαράδες που αλίευαν περίπου 50 µέρες το χρόνο µε 100 

µέτρα ΑΜΑΝΩΤΟ ∆ΙΧΤΥ και το απαγόρευσαν, χωρίς να λάβουν υπόψη τις 

ιδιαιτερότητες των νησιών και τις παραδόσεις µας. 

Πολιτική της Ε.Ε. είναι η εξυπηρέτηση των συµφερόντων των ισχυρών  ΣΕ 

ΒΑΡΟΣ ΤΩΝ Α∆ΥΝΑΤΩΝ. Σκοπός της είναι η εξαφάνιση του µικρού και µεσαίου 

επαγγελµατία καθώς και του παραδοσιακού ερασιτέχνη ψαρά και η υποστήριξη 

των µεγαλοεπαγγελµατιών ΤΩΝ ΙΧΘΥΕΜΠΟΡΩΝ και ιδιαίτερα της ανάπτυξης των 

ιχθυοκαλλιεργειών. Συγχρόνως, επιδιώκουν την ιδιωτικοποίηση της θάλασσας 

προσφέροντάς την σε µεγάλα Μονοπώλια ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΠΡΑΣΙΝΗΣ 

ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ.  Όπως έχω ήδη αναφέρει σε πρόσφατη επιστολή µου προς την κ. 

∆αµανάκη, κάποτε Η Ί∆ΙΑ αγωνιζόταν για τη δηµοκρατία, όµως σήµερα 

συµµετέχει σε µία Ευρωπαϊκή δικτατορία όπου ΟΙ ΛΙΓΟΙ αποφασίζουν ΓΙΑ ΤΟΥΣ 

ΠΟΛΛΟΥΣ.   

 Η Οµοσπονδία µας έχει επισηµάνει τους έξι βασικούς παράγοντες που 

ευθύνονται για την καταστροφή του θαλάσσιου πλούτου. Παρακαλώ να µου 

επιτρέψετε να αναφέρω µόνο δύο από αυτούς οι οποίοι στηρίζονται σε µελέτες 

του ΚΟΥΣΤΩ και της WWF. 

1.    Η ΘΑΛΑΣΣΙΑ ΡΥΠΑΝΣΗ:  ∆εν γνωρίζει η Ε.Ε. και ιδιαίτερα η επιστηµονική 

της επιτροπή ότι χιλιάδες βιοµηχανίες που βρίσκονται σε παράκτιες περιοχές, σε 

21 χώρες της Μεσογείου ρυπαίνουν τη Μεσόγειο ΜΕ ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΑ ΤΟΝΟΥΣ 

ΤΟΞΙΚΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ κάθε χρόνο , τα οποία έχουν ∆ΥΣΜΕΝΕιΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ 

και ΣΤΟΝ ΑΝΘΡΩΠΟ ΓΙΑΤΙ ΜΕΤΑΦΕΡΟΝΤΑΙ ΜΕΣΩ ΤΗΣ ∆ΙΑΤΡΟΦΙΚΗΣ 

ΑΛΥΣΙ∆ΑΣ; Επίσης, δεν γνωρίζουν ότι οι ιχθυοκαλλιέργειες στη θάλασσα 

οδηγούν στην απόθεση µεγάλων ποσοτήτων οργανικής ύλης στον θαλάσσιο 

πυθµένα και οι συγκεντρώσεις αζώτου και φωσφόρου επιβαρύνουν τη θαλάσσια 



χλωρίδα και πανίδα; Η κ. ∆αµανάκη, σε πρόσφατη συνέντευξή της εµφανίζεται 

θερµός υποστηρικτής των ιχθυοκαλλιεργειών στη θάλασσα. 

Στη Μεσόγειο έχουν επισηµανθεί επίσηµα 115 περιοχές όπου παρατηρούνται 

υψηλά επίπεδα ρύπανσης. Ωστόσο, θα ήθελα από δική µου εµπειρία να 

αναφερθώ σε µία ακόµη περίπτωση. Τις περισσότερες φορές που ρίχνω 

παραγάδι και µάλιστα σε βάθος 40 µέτρων, αντί για ψάρια ανεβάζω κοµµάτια από 

πλαστικές σακούλες και άλλα αντικείµενα. Η θάλασσα έχει µεταβληθεί σε µία 

απέραντη χωµατερή. Ενώ λοιπόν γνωρίζουν η κ. ∆αµανάκη, οι καθηγητές 

πανεπιστηµίου και ιδιαίτερα οι οικολογικοί φορείς τον υπ’ αριθµό ένα κίνδυνο 

καταστροφής του θαλάσσιου πλούτου, όλοι τους ΤΗΡΟΥΝ ΣΙΓΗ ΙΧΘΥΟΣ. Έχω 

διαπιστώσει ότι όπου υπάρχουν πλαστικές σακούλες στον πυθµένα, η θάλασσα 

έχει νεκρωθεί. 

2. ΚΛΙΜΑΤΙΚΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ: Είναι ο δεύτερος κατά σειρά κίνδυνος για το 

θαλάσσιο πλούτο, µε τον οποίο κανένας δεν ασχολείται σοβαρά. Οι επιστήµονες 

αγνοούν ότι έχουν εισέλθει στην Μεσόγειο είδη ψαριών τα οποία στο παρελθόν 

δεν υπήρχαν;  

Μετά από αυτά πιστεύω ότι αν πραγµατικά υπάρχει µείωση των 

ιχθυοαποθεµάτων στις Κυκλάδες, αυτό δεν οφείλεται στην υπεραλίευση την 

παράκτιων ψαράδων (επαγγελµατιών και ερασιτεχνών). Εξηγούµαι: 

1) Είναι γνωστό σε όλους ότι οι άσχηµες καιρικές συνθήκες που επικρατούν τις 

περισσότερες ηµέρες του χρόνου στις Κυκλάδες, περιορίζουν τις 

αλιευτικές   δραστηριότητες των επαγγελµατιών και ερασιτεχνών ψαράδων. 

2) Η επιστηµονική επιτροπή της Ε.Ε. συµφωνεί ότι τα στατικά αλιευτικά εργαλεία 

(δίχτυ, παραγάδι) έχουν τις µικρότερες επιπτώσεις στο θαλάσσιο πλούτο. 

3) Υπάρχουν αρκετές αποµακρυσµένες περιοχές και βραχονησίδες οι οποίες 

σπάνια αλιεύονται αποτελώντας από µόνες τους «φυσικές προστατευόµενες 

περιοχές» 

Αν λοιπόν υπάρχει υπεραλίευση, αυτή δεν οφείλεται ούτε στους παράκτιους 

επαγγελµατίες, ούτε στους ερασιτέχνες ψαράδες, αλλά στις µηχανότρατες τις 

οποίες υποστηρίζει η Ε.Ε. Το αναφέρω αυτό γιατί ο ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ της Ε.Ε., αντί 

να απαγορεύσει την αλιεία στις µηχανότρατες την περίοδο αναπαραγωγής των 

αλιευµάτων, θεωρεί ως ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΕΑ του θαλάσσιου πλούτου τον ερασιτέχνη 

ψαρά και του απαγορεύει λίγα µέτρα αµάνωτο δίχτυ. (Αν πραγµατικά η Ε.Ε. και 

φυσικά η κ. ∆αµανάκη ενδιαφερόταν για την προστασία των ιχθυοαποθεµάτων, 

θα έπρεπε από 15 ΑΠΡΙΛΙΟΥ-31 ΜΑΙΟΥ να απαγορεύσει την αλιεία για όλους τους 

ψαράδες λόγω αναπαραγωγής των αλιευµάτων. Επίσης, θα έπρεπε να 

αποζηµιώνει για το διάστηµα αυτό τους επαγγελµατίες ψαράδες. 



Κλείνοντας, θα ήθελα να απευθυνθώ σε όλους αυτούς που δήθεν ενδιαφέρονται 

για τα συµφέροντα των ψαράδων να µας απαντήσουν στο εξής: Ποιος από τους 

ισχυρούς ενδιαφέρθηκε για τους παράκτιους ψαράδες όταν κάθε χρόνο τα δίχτυα 

τους καταστρέφονται από τις φώκιες και τα δελφίνια; Συµφωνώ να 

προστατεύσουµε αυτά τα πλάσµατα, όµως για τους ψαράδες θα πρέπει να 

Α∆ΙΑΦΟΡΟΥΜΕ; 

Επανέρχοµαι ξανά στο θέµα των προστατευόµενων  περιοχών και θα αναφέρω 

τους λόγους για τους οποίους διαφωνούν οι ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΟΙ ΕΡΑΣΙΤΕΧΝΕΣ 

ΨΑΡΑ∆ΕΣ: 

α)  Όπως προανέφερα και όπως γνωρίζουν όλοι οι νησιώτες, τις περισσότερες 

ηµέρες του χρόνου επικρατούν ισχυροί άνεµοι µε αποτέλεσµα η πλειοψηφία των 

ψαράδων να µην µπορούν να αλιεύουν.  Εποµένως, λόγω αυτής της 

ιδιαιτερότητας και µόνο, η ίδια η φύση προστατεύει όχι µόνο µία θαλάσσια 

περιοχή αλλά όλη της θάλασσα των Κυκλάδων. 

β) Υπάρχουν αρκετές περιοχές και βραχονησίδες στις Κυκλάδες οι οποίες είναι 

αποµακρυσµένες µε αποτέλεσµα οι αλιευτικές δραστηριότητες να είναι 

περιορισµένες για   τα περισσότερα αλιευτικά σκάφη   µικρού µήκους. 

Μετά από τα παραπάνω, θεωρώ ότι ορισµένοι καλυπτόµενοι πίσω από την 

οικολογία, προσπαθούν να µετατρέψουν την θάλασσα σε οικόπεδα και να την 

ιδιωτικοποιήσουν. Μήπως λοιπόν, βάσει του σχεδίου 

διαχείρισης της IUCN  ορισµένοι επιθυµούν να εµπορευµατοποιηθεί η αυτόνοµη 

κατάδυση και η ερασιτεχνική αλιεία επιφανείας; 

Μήπως η Ε.Ε. και άλλοι φορείς έχουν σκοπό την ίδρυση θαλάσσιων πάρκων στις 

Κυκλάδες που θα αφορά τις Περιοχές Ολοκληρωµένης Τουριστικής Ανάπτυξης; 

Μήπως δεν λαµβάνουµε υπόψη ότι η Ε.Ε. θα δίνει δικαιώµατα και επιχορήγηση 

στο µεγάλο κεφάλαιο να χτίζει τεράστια ξενοδοχεία και ιδιωτικές οικίες προς 

µεταπώληση, στις πιο όµορφες περιοχές των νησιών µας «εκτός σχεδίου 

πόλεως»; 

Μήπως εκεί θα γίνουν οι Μαρίνες των καταδυτικών σκαφών που θα εξορµούν 

στο θαλάσσιο πάρκο; 

Μήπως εκεί µέσα στις Π.Ο.Τ.Α. ΜΑΚΡΙΑ ΑΠΟ ΤΙΣ ΤΟΠΙΚΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΕΣ ΘΑ 

ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΟΛΕΣ ΟΙ ΠΑΡΟΧΕΣ ΠΟΥ ΘΑ ΕΧΕΙ ΠΡΟΠΛΗΡΩΣΕΙ ΣΤΗΝ ΠΑΤΡΙ∆Α 

ΤΟΥΣ Ο ΞΕΝΟΣ ΤΟΥΡΙΣΤΑΣ; ΟΠΟΤΕ ΟΛΑ ΤΑ ΧΡΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΦΟΡΟΙ ∆ΕΝ ΘΑ 

ΜΕΝΟΥΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α ΚΑΙ ΣΤΙΣ ΚΥΚΛΑ∆ΕΣ, ΑΛΛΑ ΘΑ ΦΕΥΓΟΥΝ ΣΤΟ 

ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ!!! 



Τέλος, ως παράδειγµα έχουµε τα θαλάσσια πάρκα Αλοννήσου και Ζάκυνθου 

όπου ψαράδες και τουριστικοί επιχειρηµατίες έχουν πληγεί λόγω των πολλών 

απαγορεύσεων.   . Μάλιστα σε επικοινωνία που είχα µε φορείς της Αλοννήσου, 

µου ανέφεραν ότι λόγω των πολλών απαγορεύσεων, οι ψαράδες αλιεύουν στα 

γειτονικά νησιά. 

Επίσης, έχουµε και τις διαµαρτυρίες των επαγγελµατιών ψαράδων της Γαλλίας 

που µε τα καΐκια τους απέκλεισαν το παλαιό λιµάνι της Μασσαλίας λόγω των 

επιπτώσεων που δηµιούργησαν τα δύο αλιευτικά πάρκα  της Γαλλίας. Αυτά τα 

αδιάψευστα στοιχεία τα έχουν στα χέρια τους οι επαγγελµατίες ψαράδες της 

Πάρου αλλά και οι επαγγελµατίες του τουρισµού. 

Ελπίζω λοιπόν για το κάλο, όχι µόνο της Πάρου αλλά όλων των Κυκλάδων, να 

βροντοφωνάξετε όπως έγινε στη Μήλο, αλλά και σε άλλα Κυκλαδονήσια, 

ένα ΜΕΓΑΛΟ ΟΧΙ!!! 

 

                                                                     ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ 
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